

Отзыв
об автореферате диссертации Вульфовича Бориса Григорьевича на тему
«Лингвопрагматический потенциал комментария как компонента политического
интернет-дискурса», представленной
на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.19 – Теория языка
(Краснодар – 2021)

Борис Григорьевич Вульфович в своей работе изучает и описывает лингвопрагматический потенциал политического интернет-дискурса на материале комментария как его компонента. Работа выполнена на стыке семантического и прагмалингвистического аспектов семиотики (с позиции языкового знака) в рамках современной антропоцентрической парадигмы. Антропоцентрическая парадигма характеризуется вниманием к человеку, как субъекту, производящему речевой акт. В данной работе автор обращается к произведениям обычного человека, который не занимает какое-либо место в иерархии СМИ или массмедиа.

В основу анализа положена теория коммуникативных стратегий и тактик и их лингвистических реализаций в рассматриваемых типах текстов.

Актуальность исследования определяется растущим интересом лингвистической общественности к реализации коммуникативно-прагматического аспекта в любом дискурсивном пространстве, **Объектом** исследования являются тексты комментариев пользователей социальной сети «Твиттер» к постам Бориса Джонсона по теме «Brexit» (выход Великобритании из Евросоюза). **Предмет** исследования – лингвопрагматический и лингвостилистический потенциал комментариев в политическом интернет-дискурсе. **Цель** работы – проанализировать тексты комментариев участников политического интернет-дискурса для выявления их лингвопрагматического потенциала,

Достоверность результатов исследования вытекает из большого объема эмпирического материала (было проанализировано 1 000 комментариев к 5 постам Бориса Джонсона, что составляет 24406 лексических единиц) и подтверждается серьезной теоретико-методологической базой. **Научная новизна исследования** характеризуется прежде всего в понимании лингвопрагматического потенциала как выражения общественного мнения по вопросам политики, а также в разработке методики комплексного анализа (лингвопрагматический аспект в совокупности с лингвостилистическим аспектом) комментариев участников политического дискурса в рамках теории речевых актов.

Среди методов исследования интерес представляет метод обобщения, как осуществление логического перехода от единичных особенностей комментариев к общим; анализ, предполагающий трёхкомпонентное рассмотрение комментариев (через описание стратегий и тактик, теории речевых актов и их лингвостилистической принадлежности); синтез, являющийся объединением двух предыдущих методов и резюмирующий суждения, полученные в результате их применения.

Из положений, выносимых на защиту, интерес вызывают три типа речевых актов – ассертивы, директивы и экспрессивы - , которые выделены Б.Г.Вульфовичем в основе интернет-коммуникации. Они отражают реакцию общества на то или иное событие.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что выводы, полученные в результате анализа материала современными методами исследования, вносят определенный вклад в теорию языка, социо- и прагмалингвистику; теорию дискурса, теорию коммуникативных стратегий и тактик, реализуемых адресантом политического дискурса.

Важным представляется тезис Б.Г.Вульфовича о том, что при рассмотрении комментариев через стратегии и тактики невозможно выделить «универсальный набор» для анализа каждого комментария; необходимо исходить из ситуативного контекста, в рамках

которого был создан изучаемый комментарий. И тем не менее часть стратегий, по мысли автора работы, справедливо могут восприниматься как *основные* (наиболее эффективные в данном контексте для оказания нужного воздействия на адресата с учётом целей и задач автора) и *вспомогательные* (более целенаправленные; они служат для достижения оптимального воздействия на адресата; здесь значимость приобретают такие аспекты, как канал связи, контекст, адресант и адресат (а также их социальные статусы), степень самопрезентации автора, эмоциональные средства выразительности). Интересна трактовка контекстуальных стратегий, используемых для декларации общих целей. У них отмечены как лингвистические проявления (разговорный стиль), так и речеповеденческие черты (стремление показать пренебрежение к личности).

Безусловно можно согласиться с автором работы о перспективах исследования, требующих увеличения количества фоновой информации об авторах комментариев и требующих использования технологий машинной обработки информации.

Вместе с тем при чтении АКД Б.Г.Вульфовича возник вопрос о том, в чем сходство и различие эксплицитной и имплицитной информации и каковы приемы и механизмы их выявления?

Автореферат и включенные в него десять публикаций, четыре из которых в изданиях из перечня ВАК, соответствуют исследуемой проблематике и отражают основное содержание диссертационной работы. Полученные Борисом Григорьевичем Вульфовичем научные результаты в целом соответствуют паспорту заявленной специальности..

Таким образом, диссертационное исследование Вульфовича Бориса Григорьевича отвечает критериям, указанным в пп. 9 – 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного в новой редакции постановлением Правительства РФ 24 сентября 2013 г. № 842 (в последней редакции), а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук (научная специальность 10.02.19 – теория языка), профессор кафедры Мировые языки и культуры ФГБОУ ВО Донской государственной технической университет ... , профессор Матвеева Галина Григорьевна

Матвеева

31 августа 2021 года.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки, не возражаю. Г.Г.Матвеева

Контактная информация: Матвеева Галина Григорьевна доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры «Мировые языки и культуры» социально-гуманитарного факультета ФГБОУ ВО «Донской государственной технической университет» 344000 г. Ростов-на-Дону, пл. Гагарина, 1, Телефон раб.: (8863) 23481316.тел. дом.: 8 (988) 950-79-00 e-mail: gegemat 2337633@rambler.ru
Официальный сайт организации <https://donstu.ru/>

